

előtt az ő munkája is méltóképpen dokumentálja azt, hogy a magyar barlangkutató nemcsak nem marad el a külföld mögött, hanem sok tekintetben meg is előzi azt.

Dr. Dudich Endre.

KÜLÖNFÉLEK.

Az Abaliget-i barlang 1931. évi eseményei.

Az 1931. év elég mozgalmas volt. Egész éven át 848 személy látogatta meg a barlangot. A legtöbb látogató Pécsről, Budapestről, Dombóvárról, Kaposvárról és Mohácsról érkezett. — A látogatók zöme diák és turista volt. Az elmúlt év nyarán épült a barlang bejárata előtt terrasz-szerű kisebb menedékház a látogatók részére rossz idő esetében. Ez év elején fejezte be *Gebhardt Antal* dr. egy éven át folytatott tanulmányát „Az abaliget-i barlang állatvilágáról“ s ezt a tanulmányát a pécsi egyetemen igen nagy elismerés mellett április 22-én felolvasta. Az Abaliget-i barlangot Pécsről az új műtön át és vasuton bárhonnét is könnyen meg lehet közelíteni. A vasuton „week-end“-jegyek érvényesek. Belépőjegy személyenként vezetővel és egy karbidlámpával 80 fillér, diákoknak 50 fillér, nagyobb csoportoknak külön kedvezmény.

A barlangfelügyelőség.

A Tapolcai-barlang 1931. évi látogatottsága.

A Tapolcai Barlang-Társaság kezelésében levő Tapolcai barlang évről-évre nagyobb látogatottságnak örvend. Igaz, hogy az iskolák látogatása nem volt olyan nagy, mint az előző években, annál számszerűbben keresték fel egyes látogatók s ez pótolta az elmaradt iskolákat. A külföldiek is szép számmal keresték fel a barlangot s elismeréssel nyilatkoztak annak berendezéséről. A bevétel az előző évihez hasonlítva valamivel emelkedett, de még mindig nem volt olyan nagy, hogy a barlang további feltárását és rendezését folytatni lehetne. Az azonban, amit eddig rendeztek, megfelel a látogatók igényeinek. A villanyvilágítás kiváló és a színes buvárlámpák is pompásan beváltak.

A barlanggondnokság.

A Budapesti Egyetemi Turista Egyesület Barlangkutató Osztálya

az 1931. évben is folytatta az 1930-ban a Szemlőhegyi barlang feltárásával oly szépen megkezdett működését. A tagok közül *Jaskó Sándor* a Szemlőhegyi barlang meteorológiai viszonyait tanulmányozta, *Hovorka*

István a Bükkben kutatott, *Kessler Hubert* pedig a Remetehegyi Hétylukban tárt föl új részeket, melyek Csonkamagyarországon egyedülálló mennyiségben tartalmaznak foszfát földet. Augusztusban az aggteleki barlangvidéken folytak kutatások. Decemberben kezdődtek az Osztály hivatalos kutatásai az Aggteleki barlangban, melyek 2022 m új járat felfedezésére vezettek.

Az egyesület közgyűlése az eddigi sikerek hatása alatt 300 pengőt irányzott elő a Barlangkutató Osztály részére, az Osztály elnökének, *Kessler Hubertnek* pedig jegyzőkönyvi köszönetet mondott. J. S.

A MAGYAR BARLANGTANI IRODALOM JEGYZÉKE.

Bibliographia Spelaeologica Hungarica.

A magyar Barlangtani irodalom jegyzékét 1549–1913-ig *Siegmeth—Horusitzky* munkájában találjuk meg.¹ Az időrendben ez után következő irodalmi összeállítások megtalálhatók a Barlangkutató 1927-es évfolyama alapján.² A Barlangkutató szerkesztőségének határozata folytán ebben a számban nem folytatjuk az 1926. utáni irodalom felsorolását, hanem a *Siegmeth—Horusitzky*-féle jegyzékből kimaradt munkák címét közöljük egyelőre 1850-ig. Hogy mennyire hiányos a fent említett irodalmi jegyzék, arra élénken rávilágít az itt közölt kiegészítés, mely majd ugyanannyi hiányzó művet sorol fel, mint amennyi a *Siegmeth—Horusitzky*-féle összeállításban bentfoglaltatik. Kimaradtak az utóbbiból olyan alapvető munkák, mint *Bél Mátyás* Prodrómusa, mely az első pontos barlangszelvényt tartalmazza vagy *Hain János* munkája, melyben a barlangi medve maradványainak első ábrázolását adja; nem is szólva az első magyarországi barlangtani munkáról, *Ranzani* 1484-ben megírt *Epitome Rerum Hungariae*-járól. *Siegmeth—Horusitzky* összeállításából, mint teljesen hibásan vagy hiányosan idézett tételek, törölnődök a következők: 2 (1622), helyette lásd *Ballenstedt* 1826. 5 (1672), helyette lásd *Hain* 1672. 7 (1732), helyette lásd *Brückmann* 1732. *Kubacska A.*

1484 *Ranzanus P.*: *Epitome Rerum Hungariae* (Ranzani kodex).

1551 *Werner Gy.*: *De admirandis Hungariae aquis hypomnemation.*
Vienna.

¹ *Siegmeth K.—Horusitzky H.*: A magyarországi barlangok s az ezekre vonatkozó adatok irodalmi jegyzéke. Budapest, 1914.

² *Bibliographia spelaeologica hungarica.* Barlangkutató. Vol. XIV—XV. pag. 115. Budapest, 1927.